

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Банки и кредити въ Хасково

Презъ изтеклия месецъ мартъ се състояха общитѣ годишни събрания на мѣстнитѣ банки, и по този поводъ, както и по поводъ публикуванитѣ имъ баланси, желаемъ да сподѣлимъ нѣкои мисли съ нашитѣ читатели.

Тия банки, а именно: Популярната Банка, Банка „Економия“ и Банка „Довѣрие“, които работятъ отъ войната насамъ, образуватъ понастоящемъ основата на кредитната дейностъ въ града ни, поради здравата връзка, която иматъ съ мѣстната пияца.

Споредъ баланситѣ на тритѣ банки, тѣ иматъ единъ пласментъ на обща сума около 40 милиона лева. Заедно съ пласмента на останалитѣ две банки: Български кредитъ и Българска Търговска Банка, получава се една сума надъ 50 милиона лева, която представлява сръдствата, дадени отъ петтѣ банки на стопанския животъ въ града. Въ тази сума е включенъ и заемътъ 8 милиона, даденъ отъ Попул. Банка на Общината.

Не е нужно да се вниква дълбоко въ този въпросъ, за да се види още на пръвъ погледъ голѣмото значение на посочената цифра. Но вмѣсто да търсимъ и посочваме това значение, ние бихме поставили въпроса: какво би било състоянието на града, ако липсваше този кредитъ? Лесно е да се отговори и да се разбере, като се има предвидъ, че тази сума отъ 50 милиона лв. е прѣсната между всички общественни слоеве. Отъ работника до най-едрия търговецъ и индустриалецъ, голѣмата частъ отъ гражданитѣ прибѣгватъ до услугитѣ на банцитѣ при най-разнообразни случаи. Да се лишатъ всички тѣзи съществуванія отъ банковия кредитъ, би значело да се нанесе единъ тежъкъ ударъ на общия вървежъ на живота, а много стопански предприятия дори биха прекъснали и спрѣли своето съществуване—до такава степенъ кредитътъ за тѣхъ е жизнено необходимъ.

Веднажъ всичко това установено и признато, какво трѣбва да се прави и какво не, за да може тази отъ първостепенно значение общественно-стопанска функция—банковото кредитиране—да се пази, развива и поощрява, за да дава още по-широко своитѣ ползи?

Преди всичко ние сме на мнение, че нашата пияца не е още напълно задоволена съ кредитъ. Въпрѣки, че отъ страна на банцитѣ често се казва, че нѣма достатъчно работа, че търсенето на пари е слабо, не смѣтаме, че това е напълно вѣрно. Като оставимъ на страна тютюневата търговия, която за голѣмитѣ си операции черпи сръдства отъ Софийскитѣ голѣми банки, все пакъ оставатъ незадоволени съ кредитъ редица лица и предприятия отъ най-различни категории.

Причинитѣ? Отъ една страна това е неразработения още у мнозина навикъ за прибѣгване къмъ банцитѣ, който въ нѣкои случаи граничи дори съ страха. На второ мѣсто идватъ затрудненията, които се създаватъ съ намирането на гаранции—въпросъ особено деликатенъ въ последно време. На трето мѣсто е политиката и възможноститѣ на самитѣ банки, които две причини въ известни случаи ограничаватъ кредититѣ.

Навикътъ идва и се създава постепенно съ нуждитѣ. Въпросътъ за гаранциитѣ е твърде деликатенъ, но и тукъ съ възстановяването на довѣрието почватъ да настѣпватъ известни подобрения. Нужно е, обаче, да се внесатъ известни законодателни улеснения за имотнитѣ и вещественнитѣ гаранции, което особено ще улесни търговцитѣ, които притежаватъ такива ценности и могатъ да ги използватъ вмѣсто лични поржчителства, каквито за по-значителни суми трудно се намиратъ.

Какво е, обаче, положението на самитѣ банки по отношение на кредита и него-

ЕДНОКРАТНИЯТЪ ДАНЪКЪ

по обезпечаване сигурността на страната

Въ заседанието си на 27 мартъ т. г. Народното събрание прие единъ законъ за облагане еднократно за бюджетната 1940 г. всички физически и юридически лица съ данъкъ за посрѣщане извънреднитѣ разходи по обезпечаване сигурността на страната. Законътъ е обнародванъ въ брой 73 отъ 30 мартъ т. г. на Държавенъ вестникъ.

По-важни постановления на закона сж следнитѣ:

Данъкътъ се базира върху едnodневния доходъ, платенъ презъ 1939 г. за фонда „Обществено подпомагане“ отъ всѣко лице.

Лицата съ годишенъ доходъ до 12,000 лв. се освобождаватъ отъ плащане.

Лицата съ годишенъ доходъ до 24,000 лв. ще платятъ едnodневенъ доходъ за два дни само върху 12,000 лв.

Лица съ годишенъ доходъ до 30,000 лв. ще платятъ за два дни само върху 18,000 лв.

За доходъ до 48,000 лева ще се плати за три дни върху цѣлия доходъ.

За доходъ до 72,000 лева—за 4 дни;

За доходъ до 96,000 лева—за 5 дни;

За доходъ до 120,000 лева—за 6 дни;

За доходъ до 150,000 лева—за 7 дни;

За доходъ до 240,000 лева—за 8 дни;

За доходъ до 360,000 лева—за 9 дни;

За доходъ до 400,000 лева—за 10 дни;

За доходъ до 600,000 лева—за 11 дни;

За доходъ до 800,000 лева—за 12 дни;

За доходъ до 1,000,000 лева—за 13 дни и

За доходъ надъ 1,000,000 лева—за 14 дни.

Сумитѣ по този данъкъ ще се внасятъ направо въ Б. Н. Банка на четири четвъртинки и въ следнитѣ срокове: до края на м. май, края на м. юлий, края на м. септемврий и края на м. ноемврий. Първата вноска, значи, ще трѣбва да се направи до края на м. май.

Въ следния брой на вестника ни ще дадемъ нѣкои подробности и обяснения за начина на изчислението на данъка.

вото разширение? Най-напредъ трѣбва да се подчертае ограничението на обектитѣ, т. е. всички банки не всѣкому даватъ кредитъ, а само на известни категории граждани (занятия). Безспорно, всѣка банка има своя кредитна политика, но известно разширение и демократизиране на кредита днесъ би трѣбвало да се прокарва, защото условия за това не липсватъ. Друга по-важна причина за ограничаване кредита въ града ни е подчертаната тенденция у нѣкои банки да изнасятъ вѣнъ отъ града мѣстнитѣ сръдства. Може би и това е политика, но тя е вече вредна и тукъ мислимъ че трѣбва нѣщо съществено да се направи. Не бива хасковскитѣ пари масово да се изнасятъ навѣнъ и други градове да се

ползуватъ отъ тѣхъ, а мѣстната пияца да чувствува гладъ за кредитъ. Тукъ биха могли да направятъ нѣщо самитѣ членове и вложители на банцитѣ: да взематъ известни решения, съ които да не позволяватъ изнискането на сръдства вѣнъ отъ града, а отъ друга страна да ориентиратъ своитѣ влогове къмъ банцитѣ, които раздаватъ изключително на мѣстния пазаръ събранитѣ отъ тѣхъ сръдства. Така градътъ самъ себе си би подпомогналъ за своя стопански напредъкъ.

Търгъ за отдаване постройката на сушилна и складъ за пашкули въ Хасково се произведе отъ Б. З. К. Банка на 16 април. Търгътъ е възложенъ на мѣстния архитектъ Ж. Койчевъ при 11% подъ девиза. Сградата ще струва 1,100,000 лв.

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Управителното тѣло на Общото търговско сдружение е имало заседание на 16 т. м. Докладвано е за изпълнението на бюджета за 1939 год., който е приключенъ съ единъ излишъкъ отъ 16,758 лв. Съгласно заповѣдта на Отдѣлението по организиране на професиитѣ, бюджетътъ за 1939 год. остава въ сила и за 1940 год. въ сжщия размѣръ, а именно 150,400 лв. приходи и толкова разходи.

Годишното събрание на Посмъртната каса при Съюза е свикано за 20 априлъ т. г. въ София. За делегатъ отъ околията ни е определенъ секретаря на Сдружението г. Лука Вълчановъ.

Утвърдено е отъ Областния инспекторъ по организиране на професиитѣ Общото търговско сдружение въ с. Раковски съ управително тѣло: председателъ Гено Милевъ и членове: Запрянь Каневъ и Начо П. Желевъ, надзоренъ съветъ: Стефанъ Петруновъ, Йорданъ П. Панайотовъ и Ангелъ Данчевъ. Секретаръ ще бжде назначенъ допълнително.

За представител на работодателятѣ въ Помирителния съдъ при инспекцията по труда, Сдружението е посочило г. Георги П. Янковъ, председател на груповото браншово сдружение „Строителни и сродни материали“ и членъ на управителното тѣло на Общото търговско сдружение.

Фонда „Постройка стопански домъ“ при Общото търговско сдружение въ Хасково къмъ края на 1939 год. възлиза на 83,526 лв. Презъ годината той е билъ увеличенъ съ 32,136 лева.

Отъ Хасково и околията до сега сж записани 626 души членове на Посмъртната каса. Записването продължава редовно въ канцеларията на Сдружението.

Очаква се въ скоро време да бжде разрешенъ на Общината ни отъ Ипотекарната Банка заемъ отъ 12 милиона лв., който ще се употреби за погасяване заема на Популярната Банка 8 милиона и остатъка отъ 4 милиона за довършване общинския домъ и халитѣ.

Важни съобщения за всички търговци

Въ връзка съ зачестилитѣ напоследъкъ посѣщения на търговцитѣ отъ страна на разни инкасатори на „търговски“, „индустриални“ и др. подобни вестници, съобщава се на всички търговци, че единственъ официаленъ органъ на Българския търговски съюзъ е вестникъ „Български търговски вестникъ“ и органитѣ на браншовитѣ съюзи. Съюзътъ нѣма другъ вестникъ, или списание, ето защо г. г. търговцитѣ да бждатъ внимателни, когато имъ се искатъ абонаменти, реклами и пр. Канцеларията на Сдружението умолява г. г. търговцитѣ да съобщаватъ на сжщата щомъ бждатъ посѣтени отъ нѣкой инкасаторъ.

Еднодневниятъ доходъ на търговцитѣ за 1940 год. е определенъ отъ съответнитѣ браншови сдружения и отъ Общото търговско сдружение. Събирането е вече започнало отъ канцеларията на Сдружението и сжщото поканва всички г. г. търговци да започнатъ изплащането му. Крайниятъ срокъ е 1 септемврий.

Събирателнитѣ дружества сами си изчисляватъ еднодневния доходъ и го внасятъ въ Б. Н. Банка най-късно до 1 юний. Акционеритѣ, кооперативнитѣ и о. о. д-ва сжщо сами изчисляватъ еднодневния си доходъ и го внасятъ въ Б. Н. Б. въ срокъ 10 дни отъ общото годишно събрание, но най-късно до 1 юний.

Срокътъ за плащане на първата третинка отъ премията за 1940 г. на осигуровката при Посмъртната каса бѣше 29 февруарий, обаче до 30 априлъ сжщата третинка ще се събира безъ глоба. Самитѣ осигуровки, обаче, не сж въ сила, ако вноската не е била направена до 29 февруарий. Така че при смъртенъ случай, посмъртната помощ на търговци, които не сж платили първа вноска за 1940 г. не ще бжде платена въ случай на смъртъ. Платете веднага вноскитѣ си!

Членуването въ Посмъртната каса е задължително. То започва отъ 1939 год., така че и тѣзи, които се осигурятъ сега, ще платятъ и вноската си за 1939 год. Това като се има предвидъ, никой търговецъ не трѣбва да забавя нито съ единъ день осигуряването си при Посмъртната каса.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издължатъ до края на месеца членския си вносъ за 1940 год. Така ще се улесни дейността на Сдружението и на по-горнитѣ подѣления, които се нуждаятъ отъ срѣдства, за да могатъ редовно да работятъ.

Гербовитѣ марки отъ стария образецъ по 1 и 3 лв. се обмѣнятъ въ Б. Н. Банка най-късно до 20 априлъ.

Подаването на декларации за общия доходъ за 1940 г. отъ физическитѣ лица, които иматъ доходъ надъ 80,000 лв. презъ 1939 г., трѣбваше да стане до 31 мартъ. Ако нѣкой е пропусналъ да подаде декларация въ горния срокъ, може да направи това и до 30 априлъ, въ който случай ще плати само 10% глоба—увеличение върху данъка.

Списъкъ на хасковскитѣ търговци

членове на Посмъртната каса при Съюза

(Продължение отъ бр. 5)

334. Василь Господиновъ Петровъ—ханджия, Хасково
335. Вѣлю Петковъ Вѣлчевъ—бакалинъ, Хасково
336. Ванчо Колевъ Чакъровъ—кафеджия, с. Монастиръ
337. Ванчо Георгиевъ Петковъ—бакалинъ, с. Кн. Надежда
338. Ванчо Вѣлчановъ Петровъ—питиепродавецъ, Хасково
339. Вѣко Митевъ Петровъ—питиепродавецъ, с. Малеве
340. Господинъ Дѣлчевъ Господиновъ—питиепр., Сираково
341. Георги Гоговъ Шикеровъ—питиепрод., Тънково
342. Гиню Ивановъ Терзиевъ—питиепродавецъ. Старо село
343. Гого Колевъ Коджаивановъ—питиепрод., Малеве
344. Георги Теневъ Маревъ—дърва за гонене, Хасково
345. Добрю Тодоровъ Юрдановъ—бакалинъ, Кириловецъ
346. Демиръ Петевъ Демиревъ—питиепродавецъ, Каснаково
347. Давидъ Несимъ Бенбасатъ—сарафъ, Хасково
348. Димо Георгиевъ Ставревъ—питиепродавецъ, Петелово
349. Дѣлчо Паскалевъ Бахчевановъ—питиепрод., Хасково
350. Дойчо Николовъ Пѣевъ—питиепродавецъ, Хасково
351. Донка Якова Гноянова—бакалка, Хасково
352. Дѣлчо Пашиновъ Юрдановъ—бакалинъ, Брѣстово
353. Добрю Илиевъ Карагоговъ—питиепродавецъ, Хасково
354. Дѣлчо Жековъ Петровъ—питиепродавецъ, Раковски

(Следватъ въ идния брой)



На складъ при
Братя Гр. Гикови — Хасково